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PREDMLUVA

Mili studenti strednich skol, {}'
mil€ kolegyne, vaZeni kolegové, ucitelé matematiky, *\
dostavate do rukou sbirku 1200 tloh, kteréd je doplnéna 300 @hami
pro maturanty. Témeér u vsech tloh jsou uvedeny v hranatych@ﬁvorkéch
také vysledky. I kdyz sbirka svym obsahem vychazi z fady u@nic mate-
matiky pro gymnézia, které vydalo jiz v nékolika vydénicl@kladatelstvi
Prometheus, je dobfe pouzitelna i pro studenty a ucitele@dbornjch gkol.
Vsech 1200 loh je ¢lenéno do 240 cviceni, z nichz kazdé obsahuje 5 tloh
rizné narocnosti. Sbirka je komplexni v tom smyslug#e pokryva vSechny
klasické partie stiedoskolské matematiky. Otézkm\}f, do jaké miry je na-

rocna. Na to lze vzdy alibisticky odpovédét, ze p&. ékoho ano, pro jiného

ne. Proto jsou ve sbirce u nékterych tloh, které awtor poklada za narocnéjsi,
uvedeny navody k jejich feSeni. Rad bych to souvislosti poznamenal,
ze sbirka svym obsahem piekracuje pozagavky kladené na matematiku
v Ramcovych vzdélavacich programechgpro gymnézia a stfedni odborné
skoly. Snad nebude prehnané tvrzeni,@mﬁie byt uziteéna také v prvnich
semestrech bakalafskych studijnich gebgramt na vysokych skolach.

Se sbirkami to nebyva jedno é. Neni problém ukézat, ze fada tuloh
se opakuje celd desetileti. Neni u jinak ani v této sbirce, ur¢ité najdete
ulohy, které vam budou pové%lmé.

Dékuji recenzentim @ NDr. Jaromiru Simsovi, CSc., doc. RNDr.
Leo Bockovi, CSc., a Mg@ ence Kadlecové za jejich pfipominky a dopo-
ruceni, které vyznamn&fispély k zlepsSeni obsahu knihy jak po strance
odborné, tak metodigké. Tato sbirka by nevznikla bez velkého porozumeéni
mé zeny, kterd mnggytvorila nejen dobré zazemi pro praci, ale také pomohla
po strance odb a metodické. Za tuto podporu ji dékuji.

Vam, vazent studenti a kolegové pfeji, aby vam prace se sbirkou pii-

nasela rado@ uspokojeni pri studiu matematiky.
&N
Q
Jeviéko*rpen 2008 Dag Hruby

g

&



n Dané rovnice feste v R bez pouziti vzorce pro vypocet kofent:

1 1

a) xz—x+Z:0 b) a:2+x+Z:0 0
9 1 ) 1 N

c) —2*+x—-=0 d) —2*—z—-=0 ~a

4 4 2

N
Dané rovnice feste v R bez pouziti vzorce pro vypocet ko#i

a) 422 —120+9=0 b) A2 +12x—|—9$
c) 42?2 +122—-9=0 d) —42? — 122 —

Toa) -2, 15b) 1, 2%c) -2 1 d) —1,2 2.4 8_5%@ 8, 5, d) 5, 8
3. a) nema feseni; b) —v/2, —1, 1, v/2; ¢) —1, 1;d 4. a) 1 53 b) 7—; c) %;

d) -3 5.a) 3;b)—3;¢) 3;d) -3
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Cviéeni 26 ()
Q‘

n Rovnici 22 — 52 + 6 = @ste v R:
a) zpaméti, \
b) rozkladem na soucx&nearmch dvojclenti,
¢) doplnénim na dr@u mocninu dvojélenu,
)

d) uzitim vzorce& vypocet kofent.

2
E Rovnici ac;$2x +1 =0 feste v R:

) rozk na souéin linedrnich dvojélent,
¢) doplif¥nim na druhou mocninu dvojélenu,
) m vzorce pro vypocet kofent.

50



Cviceni 45

n Vnitini thly v trojihelniku maji velikosti v poméru 2:3:5. V jal&n

g
poméru jsou velikosti vnéjsich thlu? Zobecnéte pro pomér x : QW

<

E Urcete velikosti vnitfnich whld trojuhelniku ABC, plati@' pro né

vztahy a = 28, 8 = 37. f
&
B Osy vnitinich Ghla trojuhelniku ABC se protinaji vgé S. Vyjadrete
velikost tthlu ASB pomoci velikosti thlu ~. o

)

n Osy vnéjsich uhla pfi vrcholech A, B pravou éhg) trojuhelniku ABC'
s pravym thlem pfi vrcholu C' se protinaji v W ¢ S. Vypoctéte velikost
konvexniho thlu ASB. 2

N

a Znovu sami dokazte zékladni poucku,étom, ze soucet velikosti vniti-
nich thla trojuhelniku je 180°. Z r@ak odvodte, Ze soudet velikosti
vnéjsich thla trojuhelniku je 360

&

‘0
1.8:7:5;(y+2):(z+2): (= ﬁ@ 2. 108°, 54°, 18° 3. 90° + %'y 4. 45°
S

N
0
&
2
g
%
&
&

n Je dan noramenny trojuhelnik ABC. Bod O je stiedem zakladny
AB. em O jsou vedeny kolmice k ramentim AC' a BC, jejich paty
jso %ﬁnaéeny P a Q. Dokaite, ze trojuhelnik AOP je shodny s troj-

#ﬁkem BOQ.

[}

2

N
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Cviceni 80

n Urcete defini¢ni obor, obor hodnot a nacrtnéte graf funkce: (y
_ - N’
a) fry=a"2 b) h:y=a"* &
oy = =3 oy — g5 2
c) g:y==2a d)i:y==x

Na zévér nacrtnéte do jednoho obrazku grafy funkci f, h a guhého
obrazku grafy funkci g, 3.
o
&

E K dané funkci najdéte funkci inverzni a nacrtnéte do @noho obrazku

grafy obou funkci: s
2 Fu= g SR
A ‘y_w
z+1
c) fry= d) fry=
x—1 +1
&
. axr +b ?
n Danou funkci f: y = VyJadret% e tvaru y = —— +n, kde
cr+d S —
m, n jsou konstanty: Q@
41 Y R
@) fiy=1Tg jy Fv= 53
2z 4+ 3 1—=xz
2 f'y_ac—S Q‘o 4 f'y_l—l—x
I
NG
n V R feste graficky i poé@qé dané rovnice a nerovnice:
1 1
a) ~<u o p) T2 o
2 & )
2z +1 1
=0 d —=24-
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Cviceni 187

n Povrch kvadru je 78 cm?, soucet jeho rozmérii je 13 cm. Jak velk%
4
jeho objem, jsou-li jeho rozméry vyjadieny tiemi po sobé jd@mi

¢leny geometrické posloupnosti? &
,

E Délky stran trojuhelniku ABC' v potadi a, b, ¢ jsou vyjaglifeny tfemi
po sobé jdoucimi ¢leny geometrické posloupnosti. Uré‘c@‘]e, je-li jeho
obvod 0 = 42 cm a délka strany b = 8cm @

&

o
EJ ok velks je tihel o € (0; 1), tvoiili sina, tg@y —— tii po sobé
COS ¥

jdouci ¢leny geometrické posloupnosti?

&

n Bakterie se mnozi ptilenim tak, ze k dék@ojde vzdy za pul hodiny.
Kolik bakterii vznikne za 12 hodin z je&é bakterie?

B Polocas rozpadu radia C je asi 20 ut. Jaké mnozstvi radia C zbude
za 4 hodiny z puvodniho mnozsty#d mg? Jaké mnozstvi zbude za dobu

t hodin?
§

1. 27cm?® 2. tloha nema fe§eni'$. o= 4ir 4 asi 16780000 5. asi 51y mg,

asi 2% mg

&
&
<&
b°
0
Cviceni 188 st-
S

3n+8
n Vypoé‘mé@limitu posloupnosti ngrilm - _:—2 .

&
E V~ ¢teéte limitu posloupnosti ngr}rloo o 1"

G
&
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4 Zaklady pravdépodobnosti a statistiky

n Héazime 3 mincemi. Urcete mnozinu 2 vSech moznych vysledki a m&
ziny A, B, které vyjadiuji jevy: *y
A — Aspon na dvou mincich padl rub. 2
B — Préavé na dvou mincich padl rub. Qo

E Nahodné vybrany vyrobek mutize byt prvni, druhé neb Qqe.ti jakosti.
Oznac¢me jevy: A — vybrany vyrobek je prvni jakost&— vybrany
vyrobek je druhé jakosti, C — vybrany vyrobek je $ jakosti. Inter-

pretujte jevy:

a) AUB b) (AUBY c\{QAuB

B Jaka je pravdépodobnost, ze pfi hodu dvembkostkaml padne soucet:
a) prave 11, b) asp(ﬁl,
¢) nejvys 11, d) nw&é 127
n 7Z ¢islic 1, 2, 3, 4 vytvorime vSechna @ciferné prirozena ¢isla, v jejichz
dekadickém zapisu se kazda z té@ Cislic vyskytuje nejvyse jednou.
Urcete pravdépodobnost, ze z ?1 namatkou vybrané ¢islo je
a) délitelné ¢tyfmi, b) délitelné tfemi,
c¢) délitelné tfemi a zarovern Wi, d) délitelné tfemi nebo ¢tyimi.
I,

B Kazdy ze dvou hracu 6~B hodi dvéma stejnymi mincemi. Padne-li
hraci A vice lvi ne%fwiéi B, vyhraje hra¢ A. Jinak vyhraje hrac¢ B.
Vypoctéte pravdé% obnost vyhry hrace A.

n V pisemné pr@e 10 otazek a u kazdé z nich se ma vybrat jedna ze
3 variant odp®vedi, z nichz je pravé jedna spravna. Jaka je pravdépo-
dobnost, @spoﬁ 8 odpovédi bude vybrano spravné, vybirame-li je

nahodnz\?é

n JSOU&, B nezavislé jevy, pak jsou také nezavislé jevy
a) A , b) -A, -B.
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Howﬂ a =2

D

d...8 B8 O

N

Analyticka geometrie linearnich atvari v roviné

Je dana piimka p: y = k1 + q1 a primka q: y = kax + ¢o. Dokaéte&

plati *, '

plgek-ky=—-1 Q
L
Jsou dany body A[2;0], B[4; 4], C[—2;2]. Urcete stied S a r&lici kruz-
nice opsané trojihelniku ABC. Q"
N
Je déan trojuhelnik ABC, kde A[4; —2], B[2;8], C[—380]. Urcete

parametrické rovnice pfimky, na niz lezi ténice t,
parametrické rovnice primky, na niz lezi vyska,ﬁQ
délku vysky vg. \

Dokazte, ze pro vzdalenost d dvou rovnob@ch pfimek ax+by+c = 0,
ax + by + ¢ = 0 plati: Q
&

L e gy

0131

Bodem A[—2;2] prochazi pf"ir@ p a bodem BI[6;8] piimka ¢ tak, ze
tyto pfimky jsou navzajemgkélmé a jejich prisecik @ lezi na ose =x.
Urcete primky p, ¢ jejichyr®mnicemi ve smérnicovém tvaru.

Dokazte, ze pfimka &fnici 2z + y + 1 = 0 oddéluje body A[-2;1],
BJ[1;4] a urcete nerg;ﬁlm poloroviny s hrani¢ni pfimkou 2x +y+1=10
a vnitinim bode%@

V rovnici prl@y 3z + by — 1 = 0 stanovte parametr b tak, aby
piimka pr(@zela bodem Q[2;2],
primka byla’ rovnobézna s osou y,

smerov& el této primky mél velikost .
.

Na@e obecnou rovnici pfimky ¢, kterd prochazi bodem Q[—3;0] a ma
iimky p: v/3z + 3y + 5 = 0 odchylku 60°.
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